



我省打造一流法治化营商环境

聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感,落地实施新的一批改革举措,着力提升民营企业获得感

福建日报 海都记者 罗丹凌

法治是最好的营商环境。15日,省政府新闻办公室举行实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展系列新闻发布会(第三场),介绍我省政法单位、立法机关、政府部门在营造公平公正法治环境、支持民营经济发展壮大等方面的重点措施、主要成效。

进一步完善支持民营经济发展壮大的政策体系

信心赛过黄金,如何让民营企业发展更有信心?我省注重以良法促善治,推动出台促进公平竞争、优化营商环境、促进中小企业发展等地方性法规规章92项;推动深化海丝中央法务区建设写入民营经济强省战略,为民营经济发展搭建完备的公共法律服务平台,集聚法务、泛

法务和法务科技企业3760余家。省直政法单位制定推出司法服务优化营商环境“40条”、服务保障民营企业发展“24条”、服务民营经济创新创业创造“16条”、加强产权司法保护“12条”等系列举措,进一步完善了支持民营经济发展壮大的政策体系。

“枫桥经验”,我省持续完善“网格化+综治中心+大数据”治理模式,培育“海上枫桥”“侨乡枫桥”等调解品牌22个,创新建立“园区枫桥”机制,覆盖全省97家工业园区,调处涉企矛盾纠纷2124件;持续开展“千名执行干警进千企”活动,今年已累计走访企业1593家。

开展全国全省法治政府建设示范创建活动

在保护知识产权、防范化解风险、优化执法司法服务等方面,我省政法单位积极作为,让民营企业发展更加安心、暖心。

我省于2021年3月被最高检确定为第二期涉案企业合规改革试点省份。试点以来,全省检察机关共办理企业合规案件149件,共有6个案件获评最高检典型案例,第三方监督评估机制已实现省、市、县三级全覆盖,形成了具有福建特色的经验做法。

我省司法部门深入实施提升行政执法质量三年行动计划,开展全国全省法治政府建设示范创建活动,

推进包容审慎监管执法“四张清单”,全省制定“四张清单”事项9500余项;组织233名律师成立推动高质量发展律师服务团,推动546个商会与495家律师事务所建立合作关系,更好满足民营企业法律服务需求。

今年全省公安机关深入开展护企安商的“亲清八闽”专项工作,在全省工业园区、重点企业建立经侦警务联络点102个,同时把准企业发展新需求,遴选全省商贸领域犯罪侦查骨干组建专家人才库,对疑难案件开展集中会商会诊,为企业守法经营提供法律服务,推

动解决“急难愁盼”问题90件,化解涉企矛盾纠纷281起。

作为优化营商环境工作的牵头主管部门,省发改委副主任张文洋表示,将坚持数字化支撑,聚焦市场有效、政府有为、企业有利、群众有感,加快打造市场化法治化国际化的一流营商环境,推动民营经济高质量发展。比如对标世界银行新一轮评估体系,借鉴国际国内先进,在营商环境各领域特别是海丝中央法务区建设、诚信福建建设、商业纠纷处置等方面,落地实施新的一批改革举措,着力提升民营企业获得感。

海丝国际旅游中心“新妆”亮相

海都记者 吴臻

作为第八届海上丝绸之路(福州)国际旅游节的重要预热活动,11月15日,“扬帆起航 海丝有福”海丝国际旅游中心启用仪式举办。经过升级改造,海丝国际旅游中心“新妆”亮相。当天,“海丝寻福”专线从海丝国际旅游中心首发,首批约150名游客前往长乐、马尾、连江、闽侯等地,畅游“海丝”景点。

“此举是福州加快建设现代化国际城市的重要举措,也是提升‘有福之州’品

牌、推进福州文旅经济高质量发展的重要窗口。”福州市文化和旅游局相关负责人说,全新升级的海丝国际旅游中心着力构建“9+2”功能区,打造文旅综合集散服务平台、文旅资源聚合展示平台、文旅产业发展支撑平台,将成为福建文旅产业孵化中心、福建文旅共享直播基地、旅游产业人才培养基地。

值得一提的是,当天,“携程文旅产业联盟福州分中心”在海丝国际旅游中心入驻,这是全国首个携程文旅产业联盟分中心,未来将



馆内显示的海丝旅游大数据

持续引入联盟伙伴落地项目、定期举办产业招商活动、组织文旅人才培养等,

积极引入新业态新思路助力福州和福建文旅高质量发展。

推进“两通工程”建设 全力服务乡村振兴

海都讯(记者 林涓 通讯员 薛荣泰 陈勤思)15日,福建省“两通工程”项目建设推进会召开,推进27个项目攻坚开工,继续推进13个项目12月开工建设,预计年底服务区出入口收费站新开通16个,全力服务乡村振兴。

“邻县高速通”和“乡镇便捷通”的“两通工程”是省委省政府推动部署的一项基础工程、民生工程、民心工程。

据悉,今年6月,福建在全国率先实施“两通工程”,围绕“促进邻县之间高速公路100%便捷通行,更多陆域乡镇、重要旅游景区、重要产业园区、重要交通枢纽等交通集散节点30分钟内通达高速公路”的目标,科学规划、建设一批交通运输基础工程项目,合计132个项目,总投资2963亿元。截至目前,已完工7个,在建项目28个,累计完成投资265.3亿元。

充分运用榜样力量 讲好法治福建故事

2023年度福建省十大法治人物和十大法治事件评选活动组委会工作会议召开

福建法治报记者 胡苏婷 黄歆宸

13日,2023年度福建省十大法治人物和十大法治事件评选活动组委会召开工作会议,通报前期评选工作情况,研究审议十大法治人物和十大法治事件入选名单。省委依法治省办、省委宣传部、省委政法委员会、省人大常委会办公厅、省司法厅、省法学会等主办单位有关负责人参加会议。

据悉,评选活动自9月启动以来,全省各地各部门单位高度重视、积极参与,共推荐了46名法治人

物和50件法治事件。10月20日,评选活动组委会办公室组织召开初评会,从中推选20名法治人物、20件法治事件。11月3日,组织召开复评会,突出政治性、法治性,注重典型性、引领性,落实中央决策部署及省委、省政府工作要求,统筹法治建设各领域各方面,推选出十大法治人物和十大法治事件入围建议名单。

今年宪法宣传周期间,将举办2023年度福建省十大法治人物和十大法治事件颁奖礼,充分运用榜样力量,讲好法治福建故事,积极营造崇尚法治、厉行法治的浓厚氛围。

一、十大法治人物入选名单

(个人按姓氏笔画排序,集体按所在单位行政区划排序,先个人后集体)

- 卞国平 漳州市芗城区人民法院执行局局长
- 李智 福州大学法学院副院长
- 陈玲玲(女) 惠安县人民法院城关法庭副庭长
- 林庆元 仙游县医疗纠纷人民调解委员会主任
- 郭伟民 福州市公安局刑侦支队原政委
- 高财彬 省人民政府信访局网上信访服务中心主任
- 黄威 厦门市人民检察院第一检察部主任
- 省广播影视集团电视综合频道中心《帮帮团》栏目(集体)
- 海丝中央法务区秘书处(集体)
- 龙岩市公安局“岩警小花”平安志愿服务队(集体)

二、十大法治事件入选名单

(按事件所在单位行政区划排序)

- 省委政法委:打造福建特色新时代“枫桥经验”
- 省人大常委会“村规民约”小切口立法专班:出台《福建省发挥村规民约基层治理作用若干规定》
- 省高级人民法院、南平市中级人民法院:成立国家公园司法保护协作联盟
- 省人民检察院、漳州市人民检察院:首创“一室多员”涉台检察工作机制,助力两岸融合发展
- 省公安厅:创新涉险公共区域安全防护福建模式
- 省司法厅:全国首创新时代148公共法律服务品牌
- 省治超领导小组办公室:我省治理货车超限超载实现地方立法零的突破
- 省人民政府信访局:全国率先创新推出依法处理信访事项“五抓”“四个到位”路线图
- 莆田市司法局:莆田依法打造生态文明建设木兰溪样本
- 平潭综合实验区人民检察院:检察蓝守护海洋蓝——构建涉海洋公益诉讼生态检察治理新模式